8.SINIF 7.UNITE (Elektrik YUkleri ve Elektrik Enerijisi)
CIKMIS SINAV SORULARI

Elektriksel yiik cinsleri farkli olan cisimler
yaklastiriidiklarinda birbirlerini cekerken yiik
cinsleri ayni olan cisimler yaklastiriidiklarinda
birbirini iter.

Bu durumu gézlemlemek isteyen 6grenci ylk
cinsi ve miktarini bilmedigi bir aliminyum top,
bir ebonit gubuk ve bir cam ¢ubuk kullanarak
tablodaki gibi iki farkli uygulama yaparak géz-
lemlerini yaziyor.

Gozlenen
Uygulamalar Sonuglar
I. |Alliminyumn top ve Aliminyum top ve
ebonit gubuk birbirine | ebonit gubuk birbirini
yaklastinhyor. itiyor.
. | Ebonit ve cam ¢ubuk- | Ebonit ve cam gubuk
lar birbirine yaklasti- |birbirini ¢cekiyor.
riliyor.

Buna gore bu cisimlerin yuklerinin cinsleri
asagida verilenlerden hangisi olabilir?

Alliminyum Ebonit Cam
top cubuk cubuk
A) Negatif (—) Negatif (—)  Poazitif (+)
B) Pozitif (+) Pozitif (+) Pozitif (+)
C) Negatif (—) Poazitif (+) Negatif (—)
D) Negatif (—) Negatif (—) Negatif (—)

Geng bir girisimci olan Ali, beyaz esyalarin
metal yiizeylerini boyama isine giriyor. Ogren-
diklerini uygulamak isteyen Ali ilk denemede
negatif (—) ylkle yikledigi beyaz esyanin
metal yluzeyine notr boya tanecikleri puskurt-
tiglnde boyanin bu metalin ylzeyine dizgin
dadiimadigini, bazi bélgelerde koyu ve acik
renklerin olustugunu gérayor.

Bu sorunu ¢c6zmek icin Ali ikinci denemede,
birinci denemedekiyle 6zdes olan metal bir yi-
zeyi yine negatif (—) yikle yiikleyerek metalin
ylzeyine bu kez pozitif (+) ylukli boya tanecik-
lerini puskdrttiglinde boyanin ylizeye diizgln
dagildigini goriyor.

Buna gore ikinci denemede beyaz esyanin
metal yiizeyine boyanin diizgiin dagiimasinin
sebebi asagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A) Nétr cisimlerin yakla cisimler tarafindan
cekilmesi

B) Zit yukla cisimlerin birbirini cekmesi

C) Ayni yuklt cisimlerin birbirini itmesi

D) Nétr bir cismin baska bir nétr cisim tarafin-
dan etkilenmemesi

Nétr bir elektroskobun topuzuna bir cisim dokunduran Mustafa, elektroskobun yapraklarinin agildigini
gozlemliyor. Bu gdzlemine dayali olarak Mustafa, dokundurdugu cismin pozitif (+) yUkli oldugunu iddia
ediyor. Zeynep ise cismin ylk cinsinin belirlenmesi igin Mustafa’'nin gézleminin yetersiz oldugunu 6ne

slrlyor.

Buna gore Zeynep asagidakilerden hangisini yaparsa kendi diisiincesini destekler?

A) Negatif (—) ylkld oldugu bilinen bir cismi nétr bir elektroskobun topuzuna dokundurursa
B) Pozitif (+) yuklt oldudu bilinen bir cismi nétr bir elektroskobun topuzuna dokundurursa
C) Nétr bir cismi, nétr bir elektroskobun topuzuna dokundurursa

D) Yapraklari acik bir elektroskobu topuzundan topraklarsa




Gunesli ve rizgarsiz bir ginde Mehmet sekil-
deki gibi, kaydiraktan kayiyor. Mehmet, kay-
diktan sonra annesinin eline dokundugunda
kuguk kivilcimlar ve ¢itirti sesleri olusmustur.

Mehmet annesinin eline dokunmadan once;

|. toprak zeminde bulunan tamami demirden
yapilmis salincadin zincirlerinden tutarak
sallanma,

Il. oturarak elleriyle yerdeki toprakla oynama,

lll. kaydiraktan cabucak tekrar kayma

eylemlerinden hangilerini yapsaydi annesi-
nin eline dokundugunda kiigiik kivilcimlar
ve citirti sesleri olugsmazdi?

A) Yalniz I11.
C)lvelll.

B) I ve ll.
D) Il ve Il

Is yerlerinde kullanilan hava temizleme arac-
larinin i¢ yapisi ve calisma prensibi sekildeki

gibidir.
(e Fan
* % é % Temiz
hava

Bu aracin yer aldifi ortamda, aractan ¢ikan
havanin iginde pozitif ylkli pargalann fazla
sayida yer aldid1 belirleniyor.

Bu durumda aragta yer alan hangi filtre
yeterince calismamistir?

A) 1. filtre B) 2. filtre
1.filtre 2. filtre 3. filtre 4.filtre Fan C) 3 filtre D) 4 filtre
Havadaki Havadaki Hava Negatif Temiz
biytk kokuyu iginde  yikle havay
pargalan sofurur. kalan yOkluddr. ortama
tutar. kiigiik verir,

parcalan
pozitif
ylkle
yakler.
Baslangi¢ta nétr olan bir elektroskoba K, L ve K L M

M iletken kareleri sirasiyla dokundurulup su

dedisimler gézleniyor:

* K kiresi dokundugunda elektroskobun yap-
raklari aciliyor.

* | kdresi dokundugunda elektroskobun yap-
raklan kapanip sonra tekrar agiliyor.

* M kiresi dokundugunda elektroskobun yap-
raklari biraz kapaniyor.

Bir 6grenci, gézlemlenen degisikliklerin gergek-

lesmesi i¢in klrelerin elektroskoba dokundurul-

madan dnceki yiklerini asagidaki gibi gésteriyor.

Bu ogrenci K, L ve M kiirelerinden han-
gilerinin yik durumunu dogru gostermis
olabilir?

A) Yalniz K
C)Kvel

B) Yalniz M
D)K,LveM




yum folyo seritlerden olusan sekil-I'deki modeli
olusturuyor.

/]

Aliminyum folyo
seritler
Oyun hamuru
Kalem

Sekil-l Sekil-ll

7 Elektriklenmis K, L ve M cisimlerinden, énce 8 K, L ve M iletken kurelerinin sahip olduklar
K ve L, sonra K ve M naylon iplerle tavana elektrik yukleri sembolik olarak sekil tizerinde
asildiginda sekillerdeki gibi dengede duruyor: gosterilmistir.
Tavan
K kiiresi L karesi M kdiresi
Buna gore K, L ve M cisimlerinin elektrik Buna gore ) ) o o
yiikleri agagidakilerden hangisi gibi olabilir? I K, L ve M kirelerinde pozitif yik bulunmaktadir.
Il. M kiresi negatif yakludar.
K L M I1l. K kiiresi nétrddr.
ileri dog ?
& B i yargilarindan hangileri dogrudur?
B) + * - A) Yalniz | B) Yalniz Il
c) - * C) Yalniz lll D) 1, 1l ve Il
D) - -

9 Ogretmen tzerinde pozitif (+) ve negatif (-) 10 Ozdes nétr K, L, M plastik kireleri ylnli kuma-
elektrik ylk sembolleri yazili etiketleri sinifa sa, noétr N cam kuresi ise ipek kumasa sur-
getirir. Ogrencilerden bunlari kullanarak sem- tllerek elektrikleniyor. Daha sonra asagidaki
bolik nétr bir cismin ylk dagiimini géstermele- gibi birbirlerini etkileyecek bir konumda naylon
rini ister. Ogrenciler de asagida verilen kartlar iplerle tavana asiliyorlar.
hazirlarlar:

........ ... Tavan
= E E
+
E] = =
Ali'nin karti Ayse'nin karti Mehmet'in karti '
Buna gore hangi 6grencilerin hazirlamig 2 < 2 e
oldugu kart, notr cismi temsil etmistir? B jis ayngd yargiarden hanpil
yanhlistir?
A) Yalniz Ali B) Yalniz Mehmet AR—
C) Al ve Ayse D) Ali ve Mehmet A) K ve L. bibinni Rex.
B) M ve N birbirini ¢ceker.
C) M ve N kdreleri farkli cins yiikle yuklenmistir.
D) K, L, M, N kireleri ayni cins ytikle yuklen-
mistir.
11 Bir 8grenci, kalem, oyun hamuru ve alimin- Daha sonra kazagina surttigu sisirilmis balonu

modele yaklastirdiginda sekil-1I'deki durum
gbzleniyor.

Bu olayla ilgili olarak asagidakilerden han-
gisi dogrudur?

A) Sekil-I'de balon ve folyo seritler, ayni cins
elektrik yukuyle yukludur.

B) Balon ve kazak arasinda etki ile elektriklenme
olmustur.

C) Balon ve model arasinda dokunma ile elekt-
riklenme olmustur.

D) Balon, kazaga surtulerek elektriklenmistir.




12 Elektrik yukli K levhasi, birbirine dokunan Buna gore
iletken, nétr L ve M levhalarina sekildeki gibi I. K pozitif yukli ise L negatif, M ise pozitif
yaklastiriliyor. B s
yukludur.
K L M Il. K negatif yuklu ise L pozitif, M ise negatif
yakladar.
Il. K pozitif yukla ise L ve M yuksuzdr.
Yalitkan <« Yalitkan yargilarindan hangileri dogrudur?
sap —» sap
Yer A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvell D) Il ve Il
K levhasi uzaklastiriimadan L ve M levhalari
birbirinden ayrildiginda baslangic¢ta nétr olan
L ve M levhalan elektrikle ytikleniyor.
13 Yalitkan ayaklar tstiinde duran nétr iletken K Yalnizca bu verilerden yararlanarak,
cismine pozitif yukli L cismi dokundurulmadan
yaklastirilyor. . Nétr iletken cisimlerin negatif yiiklenmesin-
lletk de topraktan negatif yuk akar.
e S II. Etki ile elektrikienmede cisimler zit elektrik
yik ile yiklenir.
Yer [ll. Nétr cisimler ancak dokunma ile elektrik
yuku ile yuklenir.
Daha sonra K cismi, iletken tel ile sekildeki gibi yargilarindan hangilerine ulagilir?
topraga baglaniyor. Cisimler bu konumda iken
iletken tel kesildiginde K cismi negatif yiikle A) Yalniz I B) l. ve ll.
yuklenmis oluyor. C) Il. ve llL. D) I, 1l. ve lll.
14 Hipotez: ki madde arasindaki yuklii tanecik o
aligverisi, atomdan daha kiigtik taneciklerin E;gnzf:'kéub .
" = . 1 ubu
oldugunu gdsterir. v+
Hipotezi dogrulamak isteyen é6grenci gruplari
) g B d Anahtar
yaptiklari islemleri ve gozlemleri tabloda ver-
mistir. iletken tel
Grup | islem Gozlem
| Suya sekerin Seker suda gorin-
atilmasi mez oldu. r
Il | Taragin ku_ma§a Tarak kaglt parcala- Yer (Toprak)
strtilmesi rini ¢ekti. . . B 5 .
Il | Bakir levhanin | Bakir levha stlin- slekllldfdkl::a?]tai: kr?patrlldllglncilf?asagldakl
Isitiimasi deki mum dusta. olaylardan hangtlerl gercekiesir:

IV | Caya limonun
sikilmasi

Cayin rengi degisti.

Bu gozlemlere gore, hangi grubun yaptigi
islemde hipotez test edilebilir?

A) L B) Il C) 111 D) IV.

I. Cubuktan topraga (+) yik akisi olur.
Il. Topraktan ¢ubuga (-) yiik akisi olur.
lll. (+) ve (-) yiiklerin tamami topraga akar.

A) Yalmz |
C) Yalniz lll

B) Yalniz Il
D)I-1




16 Farkh miktarlarda zit elektrik yiikleri ile

yiiklenen iletken K ve L kiiresel cisimleri, Lefsiiid Lides

birbirlerini sekildeki gibi ¢ekiyorlar.

\? E/ K L
K L
K ve L cisimleri yalitkan iplerden tutularak B_u"a gore, K ve I_-’"_i"_ konu'rpla” yukarida-
birbirine dokundurulup serbest birakiliyor. kilerden hangileri gibi olabilir?
' I A) Yalniz | B) Yalniz II
\) / / \ C)lvelll D) Il ve lll
K L K L

17 Bir 6grenci plastik taragi kiiclik kagit Gozlemlerine gére 6grenci, asagidaki so-

parcalarina yaklastiriyor (1). Sonra taragi
yunlii kumasa sirtiyor (2), ardindan kagit
pargalarina tekrar yaklastirnyor (3) ve g6z-
lemlerini not ediyor.

0 3
& . ﬁ‘?‘ﬁ
i i
q = 1)
Cekmiyor. | Yiinlii kumas Gekiyor.

nu¢lardan hangisine ulasir?

A) Surtme sonucunda tarak ile yanlu kumas
ayni elektrik yukune sahip olur.

B) Tarak ile yunlu kumas arasinda yuklu tane-
cik alisverisi olur.

C) Surtme sonucunda taragin elektrik yuku
nétr olur.

D) Elektriklenen taragin yapisi degisir.

18 Yalitkan iplerle asilmis iletken ve pozitif

yuklu K cismi ile iletken ve notr L cismi
birbirlerine dokundurulup birakiliyor.

Bundan sonra cisimlerin yiuikleri ve birbir-
lerini ¢ekip itme durumlarn asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

A) K ve L pozitif; birbirlerini iterler.

B) K ve L negatif; birbirlerini iterler.

C) K ve L pozitif; birbirlerini ¢cekerler.
D) K pozitif, L negatif; birbirlerini cekerler.

19 Cem, yapraklari biraz acik
bulunan K elektroskobunun
topuzuna L cismini sekil-
deki gibi dokundurdugunda
K’nin yapraklarinin énce
kapanip sonra tekrar
agildigini gézlemliyor.

Buna gore K ve L'nin
birbirine dokundurulmadan
énceki yiik durumlari
hangisindeki gibi olabilir?

K L
A) Notr -
B) - +
c) - -
D) + +




20 Bir sinifta yapilacak “Elektroskop
Oyunu”nda elektroskobu temsilen Aydin’i
secen dgretmen, elektroskoba dokunacak
cismi ise kendisinin temsil edecegini séy-
liyor.

Aydin’in boynuna taktigi kartlarin 3’i pozitif,
6’s1 negatif yiikii temsil etmektedir. Og-
retmenin boynuna taktigi kartlarin ise 5’i
pozitif, 2’si negatif ylikleri temsil etmektedir.
Yiiklii oldugunu gostermek igin kollan agik
olarak bekleyen Aydin, 6gretmenin kendi-
sine dokunmasi ile birlikte kollarini nasil
hareket ettirmelidir?

Once tamamen kapatip
sonra agmalidir.

Tamamen kapatmahdir.

21 Asagida bir grup 6grencinin cam fanus
kullanarak tasarladig: elektroskoplar veril-
mistir.

Burcu’nun rnm

O—Alﬁminyum topuz

|

e Plastik gubuk

Plastik yapraklar

o— Plastik topuz

—;\*,\—’Alijminyum gubuk

Plastik yapraklar

DeniZ’in rimi

o— Bakir topuz

—\T» Plastik cubuk

Aliminyum yapraklar

Arda’nin tasarimi

o— Bakir topuz

.

= > Aliminyum ¢ubuk

Aliminyum yapraklar

Buna gore, hangi ogrencinin tasarladigi
elektroskobun topuzuna yuklu bir cisim
dokunduruldugunda yapraklar agilir?

B) Canan’in
D) Arda’nin

A) Burcu’nun
C) Deniz’in
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1,000,000%
500,000%
250,000t
100,000%
50,000%
25,000t
16,000%
nedir? 8,000%
& 4,000t/
S~ —=—TL 1 1) _ - T - 2,000
Dokunma ile elektriklenme { G ( 1,000*1 -
— 500%;
Etki ile elektriklenme Tesir ile elektriklenme 300%
200%
100%
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